

开风气之先的留学第一人容闳

如今在中国年轻一代中风行的留学之风，始于清代。不过，对于中国留学第一人容闳来说，当年他选择留学的胆量，丝毫不亚于世界上第一个吃螃蟹的人，因为那个年代留洋充满风险。以前交通运输不发达，古老的中国与欧美等国家隔着太平洋、大西洋。坐上船从启程到抵达，途中经过无边无际的海域，需要大半年时间。更何况把未成年的孩子，送到完全陌生的西洋国家，让自己的孩子远涉重洋，然后忍受遥遥无期的隔洋相望，鱼雁传书，对于从来没有出过家门的传统中国父母是难以想象的。

容闳出身于穷苦人家，按常理说很难有能力自己筹措经费留洋。所以，容闳能够获得赴美留学的机会，也是一个偶然，或者说是命运中的必然。容闳还是13岁的时候，家居澳门，当时澳门是来粤贸易各国商人的共同居留地，华洋杂居。在澳门他进入了马利逊学校读书，他在那里受教于来自美国的传教士

布朗。当时他们班上也就 6 个学生。后来布朗由于家人和自己健康的原因要提前回美国,为此宣布了一个重要的决定,他很想带几个跟他学习多年的学生回国,继续完成学业。布朗说完,就要求愿意跟他去美国的孩子站起来,可是班上只有三个学生站起来,而容闳是其中的第一人。容闳的母亲起初并不同意,经过容闳的劝说才勉强答应。布朗为此特地为准备随他去美国的学生找了资助人,这些资助人不仅负担学生留洋的全部费用,还承担了他们留洋期间学生家庭两年的生活费用。也就是这样,容闳在家境贫寒的情况下,获得了赴美学习的机会。

如今想来容闳留学的条件真是十分优厚的,可是,要作出决定跟随一个不知就里的外国人远涉重洋,去一个完全陌生的国度并不是容易的事情,其中的风险可想而知。

容闳初到美国,进了马萨诸塞州孟松城的孟松学校。从他的自传中看到当时的生活条件还不错。“那时美国的生活,膳宿都非常便宜。贫困的学生都有很好的机会找点工作做,以解决学费问题。我记得当时的食宿费,包括燃料、灯和洗涤在内,每人每星期仅一元二角五分美金。”

我经历过 20 世纪 80 年代的留美生活,看到容闳描绘的美国生活,自然羡慕不已。我们初来时既无钱,也没有合法的工作权利。只是利用了美国制度中的宽容和漏洞私底下偷偷地做一些工作,聊以维持最低的生活。很难想象,如果不是那样,绝大部分当时的大陸留学生都不可能完成学业,甚至连最基本的生存都无法维持。

容闳从孟松学校完成学业后,获得的资助也就此结束。可是他却放弃了去苏格兰进入爱丁堡大学学习,同时又可以继续获得资助的机会。他坚持要留在美国进入耶鲁大学学习。为此,有教授建

议他申请一项给贫困学生的救助金，但条件是学生学成后必须做传教士。但是，容闳不愿意为此放弃自己的理想，而去做传教士，并以此换取获得救助金的机会。为此，他的大学生活很艰苦，最后是通过从当地妇女协会的帮助，才获得了生活的救助。

20 年前，我曾去耶鲁参观，在古风盛行的校园中流连忘返。耶鲁大学的校园以环境优美著称，大多数古建筑都为哥特式风格，建于 1917—1931 年期间。校园中大量的浮雕展现了当时的大学生活。建筑师 James Gamble Rogers 为了使建筑显得老旧，采用了在石质墙面上泼酸、故意打破玻璃并使用中世纪的方法补合，还人为的添加了许多装饰性壁龛，仿佛雕塑已经失落很久。虽然耶鲁大学中心校园的大多建筑都呈现中世纪的建筑风格，使用大型的石材，而事实上大多都采用的是 1930 年通用的钢结构框架，唯一例外的是哈克尼斯塔，高 66 米。在建造时曾经是世界上最高的全石质结构。

容闳在耶鲁学习的日子里，面临了多重挑战。由于入学前准备并不充分，尽管他学习很努力，但是在总体成绩上并没有取得高名次。而他在写作和抽象论方面却是出类拔萃的，并因多次夺得英语作文奖而扬名校园内外。就读期间，因为贫穷，容闳很少参加校园内外的社交活动，所以也没有什么至交，显得略为孤独。可是他严于律己，刻苦学习的品行留给大家很好的印象。尤其是他来自中国这样一个遥远而又神秘的国度，更增添了众人对他的神秘感。当他毕业时，许多人前来观看，就是为了看看这位来自中国的毕业生。

似乎任何民族对于来自异邦的人都有某种好奇。就好像当年改革开放之初，在中国内地的校园里看见外国教授、学者、学生、国人都会十分好奇。如果看见某个中国女学生与外国人交往恋爱，那就更是石破天惊的大新闻了，每每都酿成社会关注话题，甚至事件。

从耶鲁大学毕业后，容闳为自己确立了一个目标，“在大学的最后一年结束之前，我已把自己将要付诸行动的事在心中规划出一幅蓝图。我决心要做的事就是：中国的年轻一代应当享受与我同样的教育利益。这样通过西方教育，中国将得以复兴，变成文明富强的国家。我的志向就是去实现这一目标，而此目标犹如一颗明星，时刻指明我前进的方向。我竭尽我的全部智慧和精力朝着这一目标奋斗着。”并且在以后的岁月里，他毕生的努力都是为了完成这个伟大的目标。这个目标也使他成为中华民族留学事业的开创者。

为了实现心中的目标，从耶鲁毕业以后，容闳决然选择离开了美国回到中国，那个年代回中国的路程何其遥远。航程是那么漫长，回程的船在茫茫大海中航行 154 天，况且又不是舒适的客船，那次航程被容闳描述为“令人厌倦的，最难以忍受的、漫长的”航行。况且他在美国待了几年，中文水平已经退步到不能流利表达，在船上他与中国领航员甚至无法沟通，领航员听不懂他的话，他也很难明白领航员说的什么。

可是最初回到中国做“海龟”更是困难重重，一路的不顺利。计算了一下，容闳换了无数的工作，每一项工作都是那么短暂。“海龟”不易，不是今天才有的问题，古已有之。而要从中国留学的第一人，发展成为留学事业的开拓者，容闳又不知道走过了多少坎坷的路。